智浪教育—普惠英才文库

2007年江西省宜春市初中化学竞赛辅导精选试题4

可能用的相对原子质量：C—12  H—1  O—16  N—14  S—32  Mn—55  Fe—56

一．选择题：（每小题有1个或2个选项符合题意，每小题2分，共30分）

1．目前，我国重点城市空气质量日报的监测项目中不包括                  （    ）

   A.二氧化硫（SO2）                    B.二氧化碳（CO2） 

C.二氧化氮（NO2）                   D.总悬浮颗粒（TSP）

2．初三课本有一幅彩图，其内容是一只漂亮的金丝雀和水中的金鱼生活“在一起”。制作这个鸟笼的高分子薄膜必须具备的性质是                               （    ）

   A.绝热             B.透气            C.导电             D.隔水

3．下列广告语中，你认为符合科学道理的是                              （    ）

   A.“超纯水”、“超蒸馏水”绝对卫生，对人体有益          

B.本饮料由纯天然物质配制而成，绝对不含化学物质，对人体无害

   C.含氟牙膏可以预防龋齿

   D.含碘食盐可以防治甲状腺肿大

4．飘尘是物质燃烧时产生的粒状飘浮物，颗粒很小，不易沉降。它与空气中的SO2、O2接触时，SO2会部分转化为SO3，使空气的酸度增加。飘尘所起的作用可能是  （    ）

   A.氧化剂           B.沉淀剂          C.催化剂           D.吸附剂

5．某含氧酸的化学式为HnXO2n-1，则X的同价态的氧化物的化学式          （    ）

   A.X2O             B.XO2             C.X2O3             D.XO3
6．黄金首饰的纯度用K表示，24K表示纯金，标号为18K的首饰中黄金的质量分数是

（    ）

   A.25%             B.75%             C.18%              D.36%

7．R、X两种元素间能形成多种化合物，已知其中一种化合物RX的R元素的质量分数为46.7%，则下列化合物中R元素含量大于46.7%的是                    （    ）

   A.RX2             B.R2X             C.R2X3              D.R2X5
8．按照核外电子排布规律：各电子层最多容纳电子数为2n2（n为电子层数）；最外层电子数不超过8个；次外层电子数不超过18个。预测核电荷数为118的元素的原子核外电子层排布是                                                          （    ）

   A.2，8，18，32，32，18，8            B.2，8，18，32，50，8

   C.2，8，18，32，18，8                D.2，8，32，50，18，8

9．2003 年10月15日我国成功发射了神舟五号载人飞船，标志着我国在航天领域又有重大突破，发射神舟号的火箭用的是长征Ⅱ（F）型火箭，该火箭的燃料是偏二甲基肼[(CH3)2N-NH2]，氧化剂是四氧化二氮，发生的反应可写作：
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(CH3)2N-NH2+2N2O4=====3N2↑+2CO2↑+4H2O↑　下列有关说法不正确的是  （    ）

A.偏二甲基肼中原子个数比为C:H:N=1:4:1

B.参加反应的物质中只含C、H、N、O四种元素

C.该反应中只有氢元素的化合价没有发生改变

D.在宇宙仓中（失重条件下）比地球上难做过滤实验

10．2004年人类对火星的探索取得了重大突破，下图是火星大气成分含量示意图。与空气的成分相比较，下列说法中正确的是                                    （    ）
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A.火星大气中N2的体积分数小于空气中N2的体积分数

  B.火星大气中CO2的体积分数小于空气中CO2的体积分数

C.火星大气中O2的体积分数大于空气中O2的体积分数

D.火星上大气中有稀有气体，空气中没有稀有气体

11．由C、H两种元素组成的化合物叫烃，碳原子数在4及以下的烃在常温下通常为气体，常温常压时烃C2H4和另一种烃组成的混合气体中碳元素的质量分数为87%，则混入的烃可能是                                                            （    ）

   A.CH4               B.C2H2            C.C2H6           D.C8H8
12．如果一个碳原子的相对原子质量为24，则不会改变的是                   （    ）

   A.氧原子的相对原子质量                B.一个碳12原子质量

C.二氧化碳的相对分子质量              D.10g二氧化碳所含的分子个数

13．1.6g某物质在氧气中完全燃烧生成4.4g二氧化碳和3.6g水，关于该物质的组成有下列论断：①一定含C、H；②一定不含O；③可能含O；④一定含O；⑤分子中C、H的原子个数比为1:2；⑥分子中C、H的原子数比为1:4。其中正确的是          （    ）                                                       

   A. ①②⑥          B. ①②⑤          C. ①③⑥         D. ①④⑤

14．温室中的绿色植物受阳光的照射生长，昼夜测定温室内氧气的含量如下图所示，其中正确的是                                                            （    ）
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15．1.42g R元素可与氧元素组成2.38g氧化物X，或组成3.66g氧化物Y，则X、Y的化学式可能是                                                            （    ）

A.R2O和R2O5      B.R2O3和R2O5       C.R2O3和R2O7    D.R2O和R2O3
二．填空题（本题有7小题，共29分）

[image: image4.png]KMnO, #ift,
QLTS

B3 #HBKMO #8MAL2H 48t



16．（4分）硒元素具有抗衰老、抑制癌细胞生长的功能，

其元素符号为Se，硒原子结构示意图如右图所示，则：

（1）P的值为___________。

（2）硒元素的化学性质与下列哪种元素的化学性质相似________（填字母编号）


17．（2分）吸毒严重危害人的身心健康。“大麻”（其主要成分是C12H30O2）是一种常见的毒品，它在空气中焚烧能生成二氧化碳和水。试写出这一反应的化学方程式___________________________________________________________________________。

18．（3分）硅酸盐是构成地壳岩石的主要成分。化学上常用二氧化硅和氧化物的形式表示其组成。例如：镁橄榄石（Mg2SiO4）常以2MgO·SiO2表示。依照上法表示下列硅酸盐的组成：

高岭石Al2(Si2O5)(OH)4_______________________________________________。

钙沸石Ca(Al2Si3O10)·3H2O____________________________________________。

滑  石Mg3(Si4O10)(OH) 2_______________________________________________。

19．（3分）当前发展较快、高效低毒的灭火剂叫“1211”灭火剂，其化学式是CF2ClBr，命名方法是按碳、氟、氯、溴的顺序分别以阿拉伯数字表示相应的原子数（末尾的“0”可略去）。按此命名原则，写出下列几种新型灭火剂的化学式：

1301______________，122_____________，2402_____________。

20．（4分）汽车尾气中含有CO和NO等有毒气体，其净化过程如下：（1）在催化剂作用下，CO将NO还原成N2；（2）再通入过量空气，使剩余的CO完全氧化。试写出有关反应的化学方程式。

（1）__________________________________（2）__________________________________。

21．（5分）电解水的实验中，与电池负极相连的试管得到____________，与电池正极相连的试管得到____________，两种气体的体积比是___________。由此事实可以推知，在同温同压下，相同体积的任何两种气体中含有的__________相同。

22．（8分）1855年，瑞典人设计制造出了世界上第一盒安全火柴。现在用的火柴盒外侧一般涂上红磷和玻璃粉，火柴梗的头上有由氯酸钾、二氧化锰和三硫化二锑（Sb2S3）组成的引火药。划火柴时，火柴头蹭一下盒外侧，由于磨擦生热达到红磷的着火点，产生的火星引燃三硫化二锑，使氯酸钾受热放出氧气，帮助火柴梗燃烧的更旺。根据以上叙述，回答问题：

（1）下列推断中错误的是____________

A.红磷、氯酸钾、三硫化二锑都是可燃物

B.划火柴时的磨擦生热使三硫化二锑达到着火点而燃烧

C.火柴梗的着火点高于三硫化二锑的着火点

D.三硫化二锑的着火点高于红磷的着火点

（2）试写出火柴点燃，燃烧过程中发生的任何三个反应的化学方程式：

①___________________________________________________________________。

②___________________________________________________________________。

③___________________________________________________________________。

三．实验题（本题有2小题，共25分）

23．（9分）由实验测知：取3.5gKMnO4晶体加热到220℃，分解放出的氧气多于按下式计算的理论量。按下式计算的理论量为放出氧气0.354g，

2KMnO4        K2MnO4  +   MnO2  +   O2↑


换算成标准状况下的体积为248mL，而实际测得的氧气为308 mL（标准状况下），超过理论量为：（308—248）mL=60 mL。试回答：

（1）怎样用实验证明：超理论量的氧气不是来自MnO2？

（2）怎样用实验证明超理论量的氧气是由K2MnO4分解产生的？（要求用KMnO4制取氧气后的残渣实验，如右图所示）

（3）怎样从“最后残渣”中分离出MnO2？

24．（9分）用磷的两种单质做如下实验，装置如图所示。取0.5g（过量）红

磷置于燃烧匙中，点火后立即插入瓶内并塞紧橡皮塞。停止燃烧后待瓶温冷却

到室温，把瓶倒置于盛有水的水槽中，在水面下打开塞子，任水进入瓶里。最

终进入瓶内水的体积约为瓶容积的15%。如果把0.5g（过量）白磷置于燃烧匙

中，按照相同操作，最终进入瓶内水的体积约占瓶容积的21%。

（1）从以上两个实验可得出的结论是什么?

（2）有人认为，在水面下打开塞子水即进入瓶内，主要原因是五氧化二磷溶于水，这种看法是否正确？为什么？

（3）白磷和红磷燃烧时看到的现象是__________________________________________，

反应的化学方程式是_________________________。

25．（7分）下表是空气中的气体成分和人体呼出的气体成分含量对照表

	气体成分
	氮气
	氧气
	二氧化碳
	水
	其他气体

	空气中的气体（％)
	78
	21
	0.03
	0.07
	0.9

	呼出的气体（％)
	78
	16
	4
	1. 1
	0.9


某校研究性学习小组的同学设计了简单的实验方案，验证呼出的气体与吸入空气成

分的含量有什么不同，其主要操作步骤如下图所示。


请依据图示将主要实验操作步骤及验证依据填人下表中：

	实验步骤
	验证依据

	1．
	

	2．
	根据_________________________判断CO2含量不同

	3．
	根据_________________________判断

O2含量不同

	4．
	根据_________________________判断

水含量不同


四．计算题(本题有2小题，共16分)

26．（8分）煤是重要的化工原料,用煤做燃料,不仅是极大浪费,而且因烟煤中含有硫的化合物(如FeS2),燃烧时生成SO2气体造成环境污染。设某具有30万户人口的中等城市，每户每天烧煤5Kg，这种煤中含FeS2 5%，燃烧时，设有90%的硫转化为二氧化硫，被排放到大气中。硫铁矿燃烧时的反应方程式如下：4FeS2+11O2=2Fe2O3+8SO2，问：

（1）燃烧1t煤，可产生多少千克的二氧化硫？

（2）该中等城市，如果全部以上述的煤做燃料，每年将有多少吨二氧化硫排放到大气中？

27．（8分）某晶体的相对分子质量为126，它的化学式为HxCyOz·nH2O表示，取6.3g该晶体，在100℃完全失水后称得固体质量为4.5g。又测得无水HxCyOz中H、C、O的质量分数分别为2.2%、26.7%、71.1%，试通过计算确定该晶体的化学式。
参考答案
一．选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	B
	BD
	CD
	C
	AB
	B
	B
	A
	C
	A
	B
	BD
	A
	B
	C


二．填空题

16．（1）34 （2）C

17．2C12H30O2+37O2       24CO2+30H2O

18．Al2O3·2SiO2·2H2O    CaO·Al2O3·3SiO2·3H2O  3MgO·4SiO2·H2O

19．CF3Br  CF2Cl2  C2F4Br2
20．（1）2NO+2CO       N2+2CO2 

（2）2CO+O2       2CO2（点燃换成催化剂也可以）

21．氢气   氧气     2:1   分子数

22．（1）A、B

   （2）①4P+5O2        2P2O5        ②2Sb2S3+9O2           2 Sb2O3+6SO2
        ③2KClO3         2KCl+ O2↑  ④C+O2       CO2
三．实验题

23．（1）取少量MnO2在酒精灯火焰上加热，插入带火星的木条，木条复燃。

   （2）用酒精灯加热残渣，又能收集到一定体积的氧气。

   （3）将最后残渣加入适量的水溶解，过滤，即可分离出MnO2。

24．（1）白磷比红磷更容易和氧气化合（或“参加反应的白磷的质量大于红磷的质量”）。

（2）不正确，磷燃烧消耗了瓶内的氧气，生成的五氧化二磷是固体，不占多少体积，

使瓶内压强低于大气压，在外界大气压强的作用下，水即进入瓶内。

   （3）都产生白烟，发出黄光，放热。  4P+5O2        2P2O5
25．（1）用排水集气法收集两瓶呼出的气体，另收集两瓶空气  

   （2）将澄清的石灰水分别滴入盛有呼出的气体和空气的集气瓶中；根据石灰水浑浊

程度的不同判断C02含量不同  

   （3）将燃着的木条分别放人盛有呼出的气体和空气的集气瓶中；根据木条燃烧情况

的不同判断O2含量不同  

   （4）取两块干燥的玻璃片，对着其中的一块呼气；根据玻璃片上水雾的不同判断水

含量不同

四．计算题

26．解：（1）设1t煤可生成SO2的质量为X

4FeS2+11O2=2Fe2O3+8SO2
 480               512

1000kg×5%×90%            X

               X=48Kg

    （2）该城市每年烧煤的质量：

          3×105户×5 Kg/天·户×365天=5.475×105t

         则每年放出二氧化硫的质量：5.475×105t×0.048t/t=26280 t

27．解：（1）HxCyOz的相对分子质量为：

126×4.5g/6.3g=90

（2）则x=90×2.2%/1=2

       y=90×26.7%/12=2

       z=90×11.1%/16=4

       n=（126－90）/18=2

     即该晶体的化学式为

        H2C2O4·2H2O
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火星的大气组成
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